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Информация о себе: учитель высшей категории, победитель всероссийских и региональных грантовых конкурсов, в 2012 году защитила кандидатскую диссертацию по педагогике.
 МОЙ НАСТАВНИК И ДРУГ
Мой педагогический стаж в школе – 28 лет. За все эти годы я ни разу не пожалела о том, что стала учителем русского языка и литературы. Сейчас за плечами огромный опыт, в любом классе я чувствую себя уверенно, хорошо знаю, чему и как должна научить своих учеников. Но так было, конечно, не всегда… 

17 августа 1985 года. Со страхом переступаю порог школы, в которой мне предстоит работать по окончании педагогического института. Прохожу к директору. Короткий доброжелательный разговор, в конце которого Клавдия Дмитриевна произносит: «А теперь идите к Людмиле Федоровне, она Вам все объяснит». В это время в дверях кабинета появляется высокая, стройная, седоволосая женщина, с очень приятной улыбкой, с умными проницательными глазами. Глаза эти как будто говорят: «Так-так, посмотрим, что Вы за фрукт!» 

Так в моей жизни появилась Зефирова Людмила Федоровна – мой учитель. Конечно, учителя были и до неё, в школе, в институте, но все они почему-то не запомнились так, как этот удивительный человек, настоящий Учитель. Поразительная требовательность к себе и другим, дисциплинированность во всем, необыкновенное желание помочь, научить, объяснить, поделиться опытом. К сожалению, выйдя из стен института дипломированными специалистами, мы были не готовы к самостоятельной успешной работе, как говорится, нуждались в няньке. Вот и стала Людмила Федоровна моим наставником. Помню, как ходила на её уроки, спешно все конспектировала, засыпала вопросами и по русскому языку, и по методике. Нет, не стремилась подражать, брала то, что было для меня тогда открытием. Хотя, если честно, и сейчас знаю, что лучше, чем Людмила Федоровна, урок не проведу никогда. Наверное, было в учителях того, советского, времени что-то такое, что мы не сумеем, к сожалению, повторить. Она научила меня быть внимательной к каждому включенному в урок слову, подбирать тексты для работы на уроке, содержащие в себе нравственную проблематику, больше заставлять детей творить, мыслить, не быть равнодушными к своей речи. Так любить свою работу больше не мог никто!

Да, мне, действительно, очень повезло, что в моей жизни встретился такой человек. Не знаю, как сложилась бы моя педагогическая судьба, если бы не Заслуженный учитель РСФСР, почетный гражданин города Пензы Зефирова Людмила Федоровна. Она давно уже не работает в школе.  Теперь в её классе только одна ученица – правнучка Анечка, для которой прабабушка – и учитель русского языка, и лучший друг и советчик. А я по-прежнему преклоняюсь перед этим человеком, и когда возникает проблема (в написании того или иного слова, в какой-то жизненной ситуации), звоню ей и точно знаю, что поможет всегда. В свои восемьдесят лет она крепка, мудра, с оптимизмом смотрит в будущее, любит жизнь и людей! Она мой учитель и самый верный друг!

