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ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО ВНЕКЛАССНЫМ ЧТЕНИЕМ ШКОЛЬНИКОВ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНТЕРНЕТ-ТЕХНОЛОГИЙ 

Художественная литература обладает неисчерпаемым воспитательным потенциалом, обращение к текстам лучших русских и зарубежных писателей позволяет развивать у школьников  такие необходимые в нашей сегодняшней жизни качества, как отзывчивость, бескорыстие, чуткость к окружающим и другие. От того, что и как читают наши дети, зависит их общее развитие, эстетические критерии и вкусы, моральные качества.  
Традиционно руководство внеклассным чтением осуществляется на специальных уроках (уроках внеклассного чтения), которые чаще всего следуют за изучением определенного раздела программы или предшествуют анализу больших и сложных по содержанию произведений. Частота их проведения – обычно 2 часа в четверть. Как правило, на этих уроках в виде беседы происходит обсуждение прочитанного дома, главным образом обсуждается то, что вызывает особый интерес, или то, что требует специального разъяснения со стороны учителя. Размышляя о прочитанной всеми интересной книге, ребята получают новые читательские умения, знания, помогающие им ориентироваться в мире книг, определять и укреплять свои личные читательские предпочтения. Урок  внеклассного чтения, как правило, больше, чем обычный урок литературы, выполняет воспитательную функцию.
Однако, на наш взгляд, 45 минут (1 урок) для разговора о хорошей книге недостаточно. Нужны другие формы обсуждения, как нам кажется, более растянутые во времени. Это позволит школьнику лучше понять затронутые в произведении проблемы, обменяться мнениями о книге со сверстниками, возможно, изменить своё отношение к тому или иному герою или вопросу. Как отмечают исследователи, следует практиковать такие формы работы над самостоятельно прочитанной школьниками книгой, которые дают им возможность делиться мнениями, создают микроклимат непринужденности и доброжелательности, внимания к точке зрения каждого. В связи с этим традиционные формы работы могут быть дополнены сегодня, в эпоху компьютерных технологий, другими, более современными. В настоящее время руководство внеклассным чтением может осуществляться с помощью интернет-технологий, а именно в форме обсуждения книги на интернет-форуме. Это позволит подключить к разговору большое количество учащихся разных классов, значительно увеличить время работы над книгой, поможет принять участие в обсуждении тем школьникам, которые в силу психологических особенностей испытывают стеснение при высказывании своего мнения в классе. Кроме того, вопросы, предлагаемые на форуме, могут обсуждаться в семьях учащихся, что также имеет большое воспитательное значение. При этом очень важно правильно выбрать книгу для такой работы. Предварительное анкетирование показало, что учащимся было бы интересно читать о школьной жизни, учителях, взаимоотношениях их ровесников в современной действительности. Однако при этом ни одну такую книгу конкретно они назвать не смогли.
В марте 2015 года мы впервые апробировали с учащимися 6 и 7 классов обсуждение на форуме персонального сайта учителя (ovkameneva.ucoz.ru) повесть Ю.Вяземского «Шут». Книга рассказывает о сложных взаимоотношениях подростка с окружающим его миром, о жестокости мальчика и показывает путь его нравственного исцеления. Работа проходила с 14 марта по 9 апреля. Было обсуждено 5 вопросов, касающихся содержания текста, характеристики главного героя, авторской позиции в повести. На форум поступило 100 сообщений. 
Первоначально такая форма обсуждения привлекла лишь небольшое количество учащихся. В работе над первой книгой участвовали 24 ученика. Кроме того, у некоторых возникли технические сложности с регистрацией на сайте, кто-то стал отвечать на вопросы, высказывая не своё мнение, а копируя материалы, взятые из Интернета, такие сообщения (к счастью, их было очень немного)  приходилось удалять, кто-то не успевал ответить на вопрос вовремя и вклинивался уже в новый разговор. Но все эти проблемы оказались решаемыми, и отзывы школьников о новой форме работы над литературным произведением были только положительные. 
27 апреля 2015 года учащимся было предложено на форуме новое произведение – повесть Г. Щербаковой «Дверь в чужую жизнь», которая так же, как и предыдущая, содержит важные жизненные проблемы, воспитывает в читателе порядочность, честность, бескорыстие. Кроме того, в повести описывается зарождающееся первое чувство любви, ведется разговор и о трудных взаимоотношениях взрослых. Работали над этим произведением  в основном ученики 7 класса. Разговор получился более коротким. Мы рассмотрели 4 вопроса, на форум поступило 37 сообщений. Для себя мы сделали вывод, что, возможно, содержание данной книги не достаточно заинтересовало школьников, потому произведение нужно выбирать более обдуманно. К тому же использовать такую форму работы нужно реже и не в конце учебного года (мы закончили обсуждение 25 мая).
Учтя все свои ошибки, в этом учебном году, 5 ноября 2015 года, на форуме учителя мы начали обсуждение повести В.К. Железникова «Чучело» (http://ovkameneva.ucoz.ru/forum/2-9-1). В нем приняли участие три класса: 6, 7 и 8, всего 39 человек. 24 ноября работа на сайте учителя была завершена. На форум поступило 135 сообщений. Разговор получился очень содержательный, ребята спорили, отстаивали свои точки зрения, эмоционально отзывались о поступках героев, давали им достаточно точную оценку. 
Обсуждение книги на форуме включало 9 вопросов. Например, такие: Почему был так дорог старый дом Николаю Николаевичу? или Могла ли классный руководитель Маргарита Ивановна предотвратить конфликт Лены Бессольцевой с классом? Последний вопрос звучал так: Чему научила меня эта повесть, над чем заставила задуматься? При ответе на один из вопросов возникли две точки зрения, тогда учитель попросил ребят аргументировано поддержать одну из сторон. После завершения обсуждения одного вопроса учитель подводил промежуточный итог, отмечал более глубокие или интересные ответы, затем только предлагал новый вопрос. Работа на форуме велась ежедневно. Обсуждение проходило очень активно, школьники с нетерпением ждали новый вопрос учителя, смело, откровенно выражали свои мысли, зачастую подтверждали их цитатами из текста.
В качестве заключительного домашнего задания всем школьникам (и тем, кто принимал участие в обсуждении на форуме, и тем, кто просто самостоятельно прочитал повесть) было предложено написать письмо Лене Бессольцевой от лица одного из её одноклассников или всего класса. Анализ писем показал, что понимание характеров героев повести, её идейного содержания было глубже у тех школьников, которые принимали участие в трехнедельном обсуждении книги на форуме.
В феврале 2016 года, во время десятидневного карантина по гриппу, на сайте учителя была обсуждена еще одна книга – повесть Ю.Кузнецовой «Помощница ангела» (http://ovkameneva.ucoz.ru/forum/2-10-1). Совершенствуя методику проведения такой нетрадиционной формы работы с книгой, мы включили в это обсуждение метод «незаконченного предложения», предложили учащимся составить свою классификацию героев, написать продолжение книги, с помощью небольшой анкеты в рамках форума осуществили рефлексию. 
Анализ проведенной нами работы подтверждает педагогическую целесообразность использования наряду с традиционными формами  организации внеклассного чтения школьников такой инновационной формы, как обсуждение книг на форумах в сети Интернет.
