ПРИЛОЖЕНИЕ 5

МЕТОДИЧЕСКИЙ СЦЕНАРИЙ УРОКА

Тема урока развития речи: СОГЛАСИЕ и ОТКАЗ

Условия для проведения урока
Оборудование: компьютер, проектор, экран /интерактивная доска.

Используемые на уроке информационные ресурсы:

1) фрагмент мультипликационного фильма «Капризная принцесса»;
2) виртуальный урок  № 5 «Согласие и отказ» (№1, №2) электронного пособия «Академия речевого этикета»;
3) игровые парные ситуации «Вежливый отказ»,  «Помощь 2» (ресурсы ЕК ЦОР, учебный модуль «Речевой этикет в ситуациях и заданиях» 5 класс);
4) советы 14, 15 из справочника «Советы вежливого человека» (ресурсы ЕК ЦОР, учебный модуль «Речевой этикет в ситуациях и заданиях» 5 класс);
5) фрагмент № 5 игры «Путешествие в Страну Вежливости…»; 

6) электронная презентация к уроку.
Цели урока:

1) продолжать обогащать учащихся знаниями о культуре общения, о речевом этикете, обсудить и запомнить правила речевого общения, используемые при согласии и отказе на просьбу;  

2) развивать умение убедительно согласиться в ответ на просьбу, вежливо, тактично, обоснованно отказать; умение анализировать ситуацию речевого общения и в соответствии с ней выбирать необходимые языковые средства;

3) формировать и развивать эмоционально-чувственную сферу личности ребенка, воспитывать уважительное, доброжелательное отношение к окружающим.

	№
	Ход урока
	Технический комментарий

	1.
	Вступительное слово учителя:

Сегодня, ребята, как вы уже поняли,  мы с вами вновь будем говорить о речевом этикете. На предыдущих занятиях  мы вели разговор  о ПРИВЕТСТВИИ и ЗНАКОМСТВЕ, ИЗВИНЕНИИ, ПРОСЬБЕ. Напомню вам, что речевой этикет требует от человека быть вежливым и доброжелательным по отношению к окружающим.

	На экране высвечивается название цикла уроков по развитию речи «Урок речевого этикета».

	2.
	Проверка домашнего задания
Учитель: На предыдущем занятии мы говорили о том, как правильно, вежливо обращаться с просьбой к кому-либо. Скажите, что при этом необходимо помнить? (Ученики называют правила)

Учитель: Раз вы так хорошо всё помните, я предлагаю вам посмотреть отрывок из известного мультфильма «Капризная принцесса».

Учитель: Какие ошибки вы заметили в поведении Принцессы? Бабушка выполнила её просьбу? А как бы вы поступили на месте бабушки в этой ситуации? (Предлагаются различные варианты ответов) 
При обсуждении просмотренного видеофрагмента учащиеся вспоминают материал предыдущего урока  и называют правила общения, которые необходимо употреблять, обращаясь к кому-либо с просьбой.
	Просмотр с помощью компьютера короткого отрывка из мультипликационного фильма, в котором Принцесса пытается, требуя, попросить у бабушки дать ей кружку молока.



	3.
	Объяснение нового материала

Учитель: Получается, что на просьбу можно ответить согласием, а можно – отказом. Как вы думаете, от чего это зависит? (Ученики отвечают) А как правильно согласиться и вежливо отказать? (Нужно выслушать несколько версий учащихся) Сегодня мы с вами и будем говорить о правилах речевого общения при согласии и отказе. И, как обычно, поможет нам  в этом Школа словесной магии. Мы попадаем с вами на очередной урок профессора Андрея Ивановича.

Объяснение новой темы строится на материале виртуального урока по данной теме. 
 (Просмотр первого фрагмента урока)
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Учитель: Так правильно поступил Петя? Не обидел ли он друга? Почему?

Ученики отвечают, оценивая поступок Пети.

Учитель: Хорошо. Мы узнали ваше мнение, а теперь давайте послушаем учеников виртуального класса. Как они ответят на вопрос Андрея Ивановича? Совпадут ли их мнения с нашими?
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Учитель: А как вы считаете, чьё мнение правильное и почему?

Слушаем версии учащихся. Затем вновь обращаемся к виртуальному уроку, слушаем решение Андрея Ивановича и его вопрос.
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Учитель: А как вы, ребята, считаете?

Слушаем ответы учащихся.

Учитель: Узнаем, согласится ли с нами Андрей Иванович и его ученики?
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Учитель: Представьте себя на месте Пети? Что бы вы сказали, чтобы друг не обиделся?

Учащиеся предлагают свои варианты решения этой проблемы.

Учитель: Вы предложили Пете хорошие варианты вежливого отказа. Но наши виртуальные одноклассники тоже хотят включиться в разговор. Послушаем их.
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Учитель: Вы заметили, что ребята предложили решения, очень похожие на ваши. Это хорошо. Значит, мы с вами не отстаём в знаниях речевого этикета от наших друзей. И всё-таки чей ответ понравился вам больше и почему? 

Школьники отвечают.

Учитель: А как считает знаток речевого этикета Андрей Иванович?

Учитель: Итак, попробуйте теперь вспомнить все предложенные вами и учениками виртуального класса фразы и сделать вывод о том, что же такое вежливый отказ.

Отвечают 1-2 ученика.

Учитель: Молодцы! Я очень довольна вашими выводами. Но мне, а вместе со мной и Андрею Ивановичу, очень хочется узнать, что же ответит мальчикам Катя, когда они обратятся к ней с просьбой. Хотите узнать? Тогда продолжим работу вместе с виртуальным классом.
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Учитель: Правильно ответила Катя? Вежливо согласилась в ответ на просьбу? Почему Петя не любит её ни о чём просить?

Слушаем ответы учеников.

Учитель: Хочется ли Диме теперь брать книгу? Почему? 

Слушаем ответы учеников.

Учитель: Хотите узнать, что думают по этому поводу Лиза, Вася и Анфиса? Слушайте.
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Учитель: Предложите Кате свои варианты вежливого согласия и вежливого отказа. Как бы вы ответили на её месте, будучи вежливыми и воспитанными людьми?

Слушаем ответы учащихся.

Учитель: Несколько таких вариантов предлагает нам с вами и виртуальный урок.
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Учитель: Мы побывали с вами сегодня в Академии речевого этикета и вместе с профессором словесной магии и его учениками учились тому, что такое вежливое согласие и вежливый отказ. Давайте ещё раз назовём правила речевого этикета, с которыми мы познакомились сегодня на уроке.

Ученики формулируют правила речевого этикета, которые необходимо знать каждому человеку в таких ситуациях, когда к нему обращаются с просьбой.

Учитель: Молодцы! А теперь, как всегда на наших занятиях, получайте «Советы вежливого человека» по сегодняшней теме.

Учитель раздаёт каждому учащемуся памятки из справочника «Советы вежливого человека»:
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Памятки раздаются на каждом занятии. Они вклеиваются в тетрадь по речевому этикету. Кроме того, на их основе учащиеся готовят к концу учебного года проект « Будь вежливым!», подбирая к каждому совету иллюстративный материал в виде смоделированной ситуации речевого общения.
	Просмотр 1 и 2 фрагмента 1 урока по теме «Согласие и отказ» (электронное пособие «Академия речевого этикета»)
активизируется 3 фрагмент 1 урока
4 фрагмент 1 урока
5 фрагмент 1 урока
6 фрагмент 1 урока

активизируются 1-2 фрагменты 2 урока по теме «Согласие и отказ»

3 фрагмент 2 урока

4 фрагмент 2 урока



	4.
	Работа с этикетными формулами

Учитель: А сейчас я предлагаю вам выполнить задания.

Задание: Из предложенных фраз выберите те, которые не годятся 
для вежливого согласия.
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Задание: Из предложенных фраз выберите те, которые не годятся для вежливого отказа.
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	Материал для составления этого и следующего заданий взят из «Книги вежливости» программного продукта «Академия речевого этикета» 

Следующий  слайд презентации позволяет проверить правильный ответ.


	5
	Работа с анимированными речевыми ситуациями

Учитель: Как обычно на наших Уроках речевого этикета, я предлагаю вам проверить полученные сегодня знания на конкретных речевых ситуациях. Итак, ситуация первая. Смотрите.

Учащимся предлагается просмотреть ситуации и выразить своё отношение к поступку её героя, оценить его со стороны речевой  культуры и этики поведения.

Ситуации парные: «хорошая» и «плохая». Как правило, сначала показываем ситуацию с неправильным поведением героя. Затем просим учащихся высказаться, предложить правильное решение проблемы.
Просмотр первой ситуации
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Обсуждение поведения Пети.

Просмотр второй ситуации
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Обсуждение поведения Пети и его друга.
	1 ситуация. Бабушка угощает внука теплым парным молоком, которое он не любит. В первом варианте он грубо отказывается, во втором – вежливо предлагает бабушке поставить банку в холодильник, а пока попить её вкусный компот.

2 ситуация. Пожилая соседка просит пробегающих мимо соседских мальчишек помочь ей открыть дверь. В первом варианте те убегают, говоря «Некогда сейчас! Мы опаздываем», во втором – вежливо выполняют просьбу.

	6.
	Игра «Стань героем предложенной ситуации»

Учитель: И как обычно, в заключительной части нашего урока предлагаю вам поиграть и представить себя героями различных жизненных ситуаций. Выполняя задания, помните о правилах речевого этикета.

Ученики в парах разыгрывают и демонстрируют предложенные им проблемные ситуации общения, предлагая из них выход, подбирая для этого необходимые языковые средства. Одна ситуация представляется несколькими парами. 

              Ситуация № 1                                     Ситуация № 2  
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Ситуация № 3
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	Во время представления учащимися ситуаций ведётся видеозапись, а на следующем занятии во время проверки домашнего задания – её обсуждение в классе.

	7
	Прохождение очередного этапа игры «Путешествие в страну Вежливости, или Как помирить Волка с Красной шапочкой»

Учитель: Мы вместе с нашим героем пятиклассником Вовой Ивановым продолжаем путешествие. Напоминаю вам, что Вова уже вошел  в волшебные ворота Страны Вежливости, где встретился с сидящим за компьютером Зайцем. Вова объяснил ему, кто он и обратился с просьбой помочь найти Красную Шапочку.

Итак, представьте, в ответ на это Заяц согласился. Но как! Предлагаю вам помочь Вове найти только один правильный вариант.

Задание:

Выберите правильный вариант согласия Зайца в ответ на просьбу Волка:

1. Разумеется, уважаемый Вова Иванов. Я Вам обязательно помогу. Вы такой большой, такой умный, такой красивый. Вы мне только сначала морковки на огороде надергайте. Огородик мой совсем недалеко, в километре отсюда. А потом и я Вам помогу.

2. Как вы мне все надоели с вашими просьбами. Вот приходят и просят, просят. Сил нет… Ох, так уж и быть. Что там у Вас?

3. Присаживайтесь. Сейчас я узнаю, как Вам помочь. Мы с Вами напишем сообщение на форум сказочных героев. Кто-нибудь обязательно подскажет, где сейчас Красная Шапочка.

Учитель: Вы совершенно правильно нашли вежливый ответ на просьбу Вовы. Заяц и не мог ответить иначе, ведь он живет в Стране Вежливости, где люди никогда не обижают друг друга, а только стремятся помочь в трудной ситуации. Заяц и Вова вместе сели за компьютер, чтобы войти в форум сказочных героев. А вот какое сообщение они отправили и кто им помог, узнаем на следующем уроке.
	На экране Заяц сидит за компьютером, Вова стоим рядом.
Задание отражается на экране.

На экране: Заяц и Вова сидят вместе за компьютером.

	8
	Подведение итогов занятия. Домашнее задание.

Домашнее задание:

1. Выучите новые правила общения.

2. Из «Сказки о мёртвой царевне и семи богатырях»                            А.С. Пушкина найдите и выпишите в тетрадь эпизод, в котором содержатся просьба и вежливый отказ. Устно оцените речевое поведение героев в этой ситуации.
	


